

2004年第6期发表了李武、刘兹恒撰写的《一种全新的学术出版模式：开放存取出版模式探析》，《图书情报工作》2004年第11期发表了乔冬梅撰写的《国外学术交流开放存取发展综述》，《中国图书馆学报》2005年第1期发表了李春旺撰写的《网络环境下学术信息的开放存取》等。

交互性网站主要包括专题讨论小组、论坛、网络会议、电子公告板、网络博客等，通过这些网站进行信息交流在网上非常盛行。研究人员往往针对某一感兴趣问题在网上展开讨论，这些议题经常是某一学科领域的热点或疑难问题。而一些个人博客常常选摘版主的论著及论文，涉及其个人研究领域、研究经历及项目进展等，通常还对相关站点进行友情链接，所以其利用价值也较高。如“OPEN ACCESS NEWS”、“开放存取：学术出版的理性回归”等网站为用户提供了大量有关开放存取的信息。

通过参加有关开放存取的国际性学术会议可以获取最新信息，与国内外同行建立广泛联系，促进共同合作；还可以了解各国同行对开放存取发展和应用前景的展望，推动学术信息资源的共享。

3 图书馆促进开放资源利用的对策

3.1 提高开放资源的认知程度

为了促进开放资源的有效利用，应从以下两方面入手，提高用户及馆员对开放资源的认知程度。

对用户而言，图书馆应加强对开放存取资源的宣传。图书馆除利用宣传窗、分发宣传资料等传统方法来推广开放资源，还可以开设“开放资源的分布与利用”专题讲座。还应充分利用图书馆网站、网上留言簿、电子论坛及校园网的电子邮件系统等途径对开放资源进行宣传和推广，让用户接受开放使用的理念。

对馆员而言，作为开放资源的宣传者和推广者，应加强学习，不断提高自己接受新事物、新知识的能力。要广泛收集、阅读、积累有关开放资源方面的资料，熟练掌握网络开放资源的分布情况及变化发展趋势。只有这样，才能有效地指导、帮助用户利用网络获取开放资源。

3.2 加强开放资源的搜集与揭示

图书馆可以在自己的主页上，将通过各种途径搜集到的开放资源的网址、较稳定的电子期刊的链接或引导，按本校学科的设置开辟网上“开放资源”专栏，提供给用户使用。还可以直接把网上的开放存取期刊作为馆藏信息资源，编入本馆的馆藏目录。

国内外一些图书馆已在发挥积极的作用。如吉林大学图书馆在其主页挂接了“免费学术网站”，提供了可获取信息的一些开放资源网站和其他一些免费资源站点。台湾大学典藏数位化计划网站挂接了“Open Archives Initiative”专栏，提供了有关OAI综合性网站、OAI-PMH实作文件、服务、专业化的检索引擎等内容。

3.3 实现开放资源与馆藏资源的整合

许多图书馆特别是大中型的高校图书馆，已经拥有较丰富的数字资源，然而每一个检索系统都有着不同的检索界面、不同的使用方式、不同的身份认证、不同的资料属性，而且呈现的格式不一，使得用户无法一次获取各数据库的信息。为提高数字资源的利用效率，清华大学推出了“CNKI网格资源共享平台”，南京大学图书馆的“一站式检索”系统也已投入使用。利用这些统一检索平台，可以将搜集到的开放存取资源与本馆的数字资源进行整合，实现多数据库同时检索，分数据库展示检索结果。目前国际上较先进的集成系统如Endeavor Information Systems公司的ENCompass，ExLibris公司的MetaLib系统，Innovative的MAP系统等，不仅可以在集成检索界面上同时检索各种网络数据资源，还可以实现不同类型、不同层次资源之间的动态链接。如基于OpenURL、DOI、CrossRef等标准，对逻辑和主题相关的内容提供链接，实现不同数据库中相关主题的逻辑关联，使同一文献在不同数据库中的层次关系能够得到反映，还可以与原文传递、馆际互借等服务进行整合。

王云娣 浙江师范大学图书馆副研究馆员，信息咨询部主任。通信地址：浙江省金华市。邮编321004。

（来稿时间：2005-07-20）

中国图书馆学会 2006年新年峰会在海口召开

2006年1月8~9日，由中国图书馆学会主办、海南大学图书馆承办的中国图书馆学会2006年新年峰会在海南省海口市召开，有30余位代表莅会。

中国图书馆学会理事长詹福瑞致开幕词，海南省委常委、宣传部长周文彰致欢迎词。峰会有4个议题：图书馆法制环境的构建与行业自律；县级图书馆的生存与发展；西部高校及高职高专图书馆的振兴与

发展；图书馆公共关系。吴慰慈、陈力、詹福瑞分别主持了各议题的研讨。程焕文、肖燕、李国新、朱强、范并思、汤更生等分别就各议题作了阐释、说明。与会代表就这些问题展开了热烈、深入的讨论。最后，詹福瑞理事长对会议作了总结，并就各议题中提出问题的解决办法、相关行动方案的实施作了部署。

会议开得富有成效，圆满成功。